ZHNUI

XIE SHANG

政协甘肃省委员会主办

2023年5月

星期三 癸卯年农历四月初六

> 国内统一刊号 CN62-0027 邮发代号

53-29 第56期 总第2273期 本期4版

深入实施种业振兴行动,近日,农业农村 部在各省份推荐基础上遴选发布2022

年十大农作物、畜禽、水产优异种质资 源,旨在提升全民资源保护意识,引导科 研单位、种业企业深入发掘资源潜力,将 资源优势转化为创新优势和产业优势。 据了解,此次遴选发布的十大优异 农作物种质资源均为2022年在全国农

作物种质资源普查中新发现的珍稀特

色、具有创新开发利用价值的地方品种,

包括明水大红芒香稻、龙水梯老黄玉米

殖品种,包括秦岭细鳞鲑、瓦氏雅罗鱼 据悉,2021年农业农村部启动全国 农业种质资源普查,计划利用3年时间, 全面完成农作物、畜禽和水产养殖种质

等;十大优异畜禽种质资源是我国养殖

历史悠久、具有典型体貌特征和品质特

性的地方品种,包括莱芜猪、清远麻鸡

等;十大特色水产种质资源为初步突破

繁育养殖技术、推广初具规模的水产养

资源普查,抢救性收集保护一批珍稀、濒 危、特有资源。

省政协理论大讲堂举行2023年第五讲

庄国泰出席

本报兰州讯(记者师向东)5月22日下午,省 政协理论大讲堂举行2023年第五讲,邀请省科 技厅厅长张世荣作"深入贯彻落实习近平总书 记关于科技创新重要论述,大力实施强科技行 动"专题辅导讲座。

省政协党组书记、主席庄国泰出席聆听。 省政协副主席郭承录主持,秘书长王建太出席。

讲座中,张世荣围绕"习近平总书记关于 科技创新的重要论述、甘肃科技创新的优势现 状分析、省委省政府对强科技行动的部署、大 力实施强科技行动"四个方面,结合世情国情 省情,对新时代甘肃科技创新的背景依据、主

要内容、推进举措和创新突破点作了系统深入

科技立则民族立,科技强则国家强。近年 来,我省实施创新驱动发展战略,推动科技事业 取得长足进步,科技综合实力保持在全国第二 梯队,成为西部地区重要的科研创新基地。在 充分认清我省发展面临的机遇和挑战的基础 上,我省启动实施强科技行动,以"强科技"引 领支撑"强工业""强省会""强县域",推动创新 链、产业链、资金链、人才链、政策链深度融合, 做好全国重点实验室重组、科技体制机制改革、 重要领域关键核心技术突破,加速壮大创新型

企业集 群、建设高水平新型研发机构、提升科 技成果转化效率、促进科技高水平开放合作,力 求在高质量发展中实现争先进位。

会议强调,全省各级政协组织、省政协委 员和机关广大党员干部要以习近平新时代中 国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习 近平总书记关于科技创新的重要论述和对甘 肃重要讲话重要指示批示精神,进一步强化服 务中心大局的责任担当,围绕实施"强科技"行 动深入开展调查研究,积极议政建言,为省委 省政府科学决策提供参考和依据,为推动全省 高质量发展作出政协应有的贡献。

省政协赴湖北云南学习考察提案工作

乳承录参加

本报兰州讯(通讯员盖国钦)为学习借鉴兄 弟省份开展提案工作的有益经验,推动我省政 协提案工作高质量发展,5月15日至21日,省政 协调研组赴湖北、云南两省,围绕"提案工作高 质量发展"进行考察学习。省政协副主席郭承

调研组一行先后到湖北省武汉市、恩施州 和云南省昆明市、西双版纳州政协机关和部分 乡村、社区、企业等地,深入观摩学习提案工作 开展和助推经济社会高质量发展等情况。

调研组认为,通过考察学习和交流探讨, 深入了解了兄弟省份政协提案工作的经验做

法,开阔了视野、受到了启迪,收获颇多,受益 匪浅。

调研组指出,要结合学习贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想主题教育,聚焦"国之 大者""省之要者""民之盼者"深入开展调查研 究,积极探索做好新时代提案工作的特点规律, 加强理论、制度和实践创新,努力推动提案工作 在继承中创新、在创新中发展。要全面贯彻省 委关于开展"三抓三促"行动的决策部署和省 政协党组有关要求,坚定正确政治方向,坚持 守正创新,突出质量导向,深化办理协商,增强 办理实效,在提案质量上求"精",在办理质量上

求"效",注重提案质量、办理质量和服务质量同 向发力,推动提案工作高质量发展。要谋深做 实提案工作,创新提案协商形式,修订完善《省 政协关于推动提案工作提质增效的办法》,围绕 征集培育、督办评议、宣传引导等方面健全制 度,围绕界别提案创新机制,持续推动提案工作 提质增效。要加强同全国政协的联系协调,认 真筹备全省政协提案工作提质增效研讨会,总 结交流经验,研究探讨提高提案"三个质量"的 制度办法,更好为全省经济社会高质量发展贡 献提案智慧,在建设社会主义现代化幸福美好 新甘肃的伟大实践中彰显提案作为。

本报甘南讯(通讯员赵和艳)5月15日 至19日,省政协调研组赴临夏、甘南,就支 持宗教界全面从严治教工作进行专题调 研,对深化"党亲国好法大"教育实践活动 进行监督性调研。省政协党组副书记、副 主席何伟参加调研。

农业农村部遴选发布2022年十大优异农业种质资源

调研组先后深入临夏州东乡县达板镇 移民搬迁点,广河县三甲集镇陈家清真寺、 城关镇李家河上寺,康乐县附城镇白云寺、 虎关乡高家集清真上寺,临夏市白云观、宝 觉寺和临夏州伊斯兰教协会;甘南州临潭 县城关镇西大寺、慈云寺、基督教堂,合作 市西山清真寺、合作寺、合作市伊斯兰教协 会、合作市那吾镇寺院管理办公室等地,实 地了解支持宗教界全面从严治教和深化 "党亲国好法大"教育实践活动开展情况, 并召开座谈会,听取市县乡党政负责同志 和相关部门负责同志的情况介绍,就进一 步做好支持宗教界全面从严治教工作进行 深入交流。

何伟充分肯定了临夏州、甘南州在支 持宗教界全面从严治教和深化"党亲国好 法大"教育实践活动工作中取得的成绩。 她指出,要以习近平总书记关于宗教工作 的重要论述为指导做好宗教工作,进一步 增强支持宗教界全面从严治教的主动性、 自觉性。要以习近平总书记"九个必须"方 针为统领,指导推动全面从严治教工作,确 保这项工作始终保持正确的方向。要进一 步探索支持宗教界全面从严治教的有效方 法和途径,在已有的工作基础上推动此项 工作上水平、见成效。要充分发挥宗教界 全面从严治教的主体作用,加强宗教界自 我教育、自我管理、自我约束,带头守法遵 规,提升宗教修为。要注意方式方法,坚持 "导"的理念,融合运用思想教育、文化引 领、政策指导、行政管理、法律法规等多种 手段推进全面从严治教向纵深发展,不断 巩固我省民族团结、宗教和顺、社会和谐的 良好局面。

政 协 赴 临 夏 甘 何伟 参加 南 开 研

省政协赴陇南开展联系帮扶调研

尚勋武参加

本报陇南讯(通讯员朱顺利)5月16日至 20日,省政协副主席、民进甘肃省委会主委、甘 肃社会主义学院院长尚勋武赴陇南市徽县、两 当县及陇南高等师范专科学校开展联系帮扶 调研、看望慰问驻村干部和民进会员。

尚勋武一行先后深入徽县高桥镇、江洛镇 等7个乡镇9个村,详细了解巩固脱贫攻坚成 果、乡村产业发展、文旅康养融合和社会治理 工作等情况,同市县乡村干部深入交流,交换 意见建议。期间,在泥阳镇寇庄村走访慰问 "结对帮扶·爱心甘肃"帮扶对象,赴两当县看 望慰问甘肃社会主义学院挂职干部和驻村帮 扶工作队队员,赴陇南师范高等专科学校走访 看望民进会员。

尚勋武指出,要提高政治站位,坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思想和中共二 十大精神为指引,认真学习贯彻习近平总书记 关于"三农"工作的重要论述,严格落实中央和

省市部署要求,把学习贯彻习近平新时代中国 特色社会主义思想主题教育和"三抓三促"行 动结合起来,切实增强全面推进乡村振兴的责 任感使命感。帮扶单位要坚持问题导向,谋 "一域"更谋"全局",结合县域优势,围绕特色 产业发展、就业培训、壮大村级集体经济等深 入调研,各展所长、各尽所能,久久为功抓产 业,锲而不舍促振兴,不断提高帮扶成效。要 以"幸福家园"建设为抓手,千方百计解决好 老弱孤残群体在医疗、教育、就业和生活方面 的困难,以实际行动推进"爱心甘肃"建设。 挂职和驻村干部要围绕中心工作,沉下心、勤 走访、常入户,多学多问,共同协商,精准施 策,把各项工作任务落到实处。陇南师专民 进会员要做政治上的明白人,不断提升参政议 政能力,继续发扬双岗建功精神,多建务实之 言、多献管用之策,为学校及全省各项事业发 展贡献力量。

省政协港澳委员暨联谊会 代表人士培训班在深圳举办

本报深圳讯(通讯员张兰萍)5月15日至 19日,省政协港澳台侨和外事委员会与省委统 战部在广东深圳联合举办"甘肃省政协港澳委 员暨联谊会代表人士培训班"。省政协港澳委 员、香港甘肃联谊会、澳门甘肃联谊会代表人 士40余人参加了培训。

培训期间,深圳市委党校有关专家就学习 贯彻党的二十大精神、巩固和发展最广泛的爱 国统一战线进行了专题辅导;深圳市委统战 部介绍了深圳港澳工作经验;省社会主义学 院有关专家全面介绍了甘肃省情、经济发展 情况及招商引资政策;省政协提案委员会负 责同志就正确运用提案和社情民意信息、履 行委员职责进行了专题辅导;省政协委员工 作委员会有关负责同志就发挥委员主体作 用、在新时代新征程中履职尽责进行了专题 辅导;组织港澳政协委员和联谊会代表前往 深圳前海创新合作自贸区和深圳人才中心现 场教学。本次培训内容丰富、生动有趣、通俗 易懂,具有较强的针对性、指导性和实践性, 赢得了港澳政协委员、代表人士的一致好 评。委员们认真学习,潜心思考,踊跃交流互 动,现场十分活跃,达到了学习理论、提高素 质、明确方向、增强责任的目的。

培训期间,省政协外事委还组织港澳委员 和部分联谊会代表就委员会2023年重点工作 和省委统战部"三个一"工作召开专题座谈会, 大家踊跃交流发言,分享工作经验,并就加快 招商引资项目落实落地、进一步发挥港澳委员 作用,加大对甘肃的宣传推介力度以及我省下 一步在港澳地区开展招商引资工作提出了意 见和建议。

委员和联谊会代表一致表示,此次培训非 常及时、十分必要、收获良多,回到港澳后将把 培训所得应用到工作实践当中,不断提升履职 能力,为推动陇港澳交流合作作出应有贡献。



干出新时代市县政协工作的新样子

协商议事解难题 乡村旧貌换新颜

-高台县基层政协协商助推乡村风貌整治小记

本报通讯员李兴明 记者师向东

初夏时节,走进高台县巷道镇太安村,处处鸟语花 香、整洁有序。从过去的脏乱差到如今的清新秀丽,太安 村村容村貌的蜕变,让许多村民恍如梦幻。而这一切,得 益于基层政协协商的大力推动。

从"脏乱差"到"换新颜"

"山清水秀村不秀,鸟语花香院不香"。这是太安村 曾经的写照。

"农田里地膜、秸杆等随意丢弃在地头边、沟渠里,风 吹地膜飞上天,焚烧秸秆满村烟,废旧地膜挂在树上、漂 在渠里,到处都是白花花的一片。"

"好多人家房前屋后堆满了秸秆,垃圾、家畜粪便乱 堆乱扔,厕所臭气熏天。"

"村里路边到处是垃圾,酒瓶子、烂柴草、破砖头随 处可见。"

"不少村民一年四季衣衫不整,家里乱成一团,就连 灶台上也落满灰尘。"

提起过去的村容村貌和人居环境卫生状况,村民们

而如今,行走在太安村,入眼处青山秀水,一路上鸟 语花香,那些村容村貌不整、村民不讲个人卫生的现象已 经成为过去式。

从"旁听观众"到"进入主角"

太安村风貌的蜕变,源自村协商议事会的主动作为。 "今天召集大家开展协商议事,是想听听对人居环境 整治这个议题的意见建议,大家都支支招,有什么想法尽 管提出来,只要你说得对,就按你说的办。"在太安村协商 议事室,村民代表齐聚一堂,一场围绕消除脏乱差、改善 人居环境卫生的协商议事活动适时展开。

在会场充分讨论,到现场调研协商,大家议出了《太 安村村规民约》,共同约定农户门前"四不准"条约和"三 包"责任制。"大家都同意不准门前乱堆乱放、不准门前乱 搭乱建、不准门前散养畜禽、不准门前乱倒垃圾、乱泼脏 水;落实门前包清洁卫生、包良好秩序、包绿化美化的办 法,还制定了具体的落实措施。"太安村协商议事会负责 人说,这一协商成果公示后,得到了村民的一致肯定。

"基层政协协商真是个好平台,村里的事由村民自己

"以前村上有个啥事,大家争来吵去,最后也没个结 果。现在有了协商议事会,大家畅所欲言,下沉镇上的政 协委员给我们讲政策、讲法律、讲道理,打消了大家的疑 虑,一件事很快就能议出结果。议事会还说了,这次协商

结果的具体落实,村民们都可以监督落实。" 走出协商议事室,村民代表们欣喜地说。

从"束手无策"到"迎刃而解"

协商成效好不好,关键要看落地实施。在人居环境 整治过程中,太安村坚持"党支部领导、议事会参与、群众 监督"的工作机制,形成了齐抓共管的良好氛围。

"我们坚持'改环境'和'改观念'同步进行,向村民宣 传人居环境整治的意义,动员更多群众主动参与进来,同 时提高村民的自律意识,更加自觉地遵守村规民约,养成 良好的卫生习惯。"太安村协商议事会负责人说,村上还 积极争取项目,多渠道筹措整治资金,改善基础设施,让 村民看到实实在在的变化。"村'两委'成员带头,变被动 为主动,过程让群众参与、成效让群众检验、结果让群众 受益,推动形成了人人参与、共享共治的良好氛围。"

另外,太安村还积极组织开展"卫生清洁家庭"评比 活动,常态化落实评比、观摩、表彰等激励督促措施,采取 "积分制"+"红黑榜"+"爱心超市"的办法,以家庭为单位 进行积分考评,实行动态管理,每季度组织一次评比,对 得分最高的农户在"红榜"上进行表彰,对低于基础分的 在"黑榜"上进行曝光,充分调动农民群众的积极性。

太安村乡村风貌的蜕变,是高台县推进政协协商向基 层延伸工作,以基层政协协商助力乡村建设的一个缩影。 "如今,政协协商议事已成为助力基层社会治理的'新抓 手'、沟通服务群众的'连心桥',群众在乡村治理过程中 有了更多的话语权、监督权,基层协商民主的优势被越来 越多地被群众所认可。"高台县政协有关负责同志说。